

绿色金融促区域经济发展研究——以广西为例

王玉晗

广西财经学院

DOI:10.12238/ej.v8i6.2664

[摘要] 随着中国国民经济的不断发展,传统经济发展模式中的弊端越来越明显。在以往的发展中,人们只关注“量”,忽视了“质”,这给生态环境带来了极大的破坏。而绿色金融作为经济体系中优化资源配置、管理风险的重要支柱,对推动地区经济发展方式的转变和完善,提升经济发展质量起到了非常重要的作用。因此,在推动经济高质量发展的进程中,金融行业应系统性地深化绿色金融工具的创新与应用,通过构建多层次的市场化激励机制,引导资本向低碳、循环、可持续领域精准配置,从而在金融供给侧形成对经济绿色转型的有效支撑。

[关键词] 绿色金融; 地区经济; 绿色金融工具

中图分类号: F8 **文献标识码:** A

Research on green finance in promoting regional economic Development——Take Guangxi as an example

Yuhan Wang

Guangxi University of Finance and Economics

[Abstract] With the continuous development of China's national economy, the disadvantages of the traditional economic development model are becoming more and more obvious. In the past development, people only pay attention to "quantity" and ignore "quality", which has brought great damage to the ecological environment. Green finance, as an important pillar of optimizing resource allocation and managing risks in the economic system, plays a very important role in promoting the transformation and improvement of regional economic development mode and improving the quality of economic development. Therefore, in the process of promoting economic development of high quality, the financial industry should systematically deepen the innovation and application of green financial tools, by building a multi-level market incentive mechanism, guide the capital to low carbon, circulation, sustainable accurate configuration, thus in the financial supply side to form the effective support of economic green transformation.

[Key words] green finance; regional economy; green financial instruments

1 研究背景

随着“双碳”战略的深入推进,中国各行业将迎来绿色转型与高质量发展的历史性机遇。中国正在探索一条创新性发展道路,这条道路不仅将为国内经济社会发展提供系统性支撑,显著提升中国在全球治理体系中的话语权和影响力,更能有效改善民生福祉。尤为重要的是,这一可持续发展模式将为世界各国提供可资借鉴的中国方案,展现出惠及全球的广阔前景。

党的二十大报告提出,“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”并初步确定了“五大支柱”的发展模式。为促进中国的绿色金融发展,于2022年6月发布了《银行业保险业绿色金融指引》。通过对绿色金融与经济、地区经济发展之间的联系进行分析,探索绿色金融支持经济、地区经济发

展的途径,为进一步健全绿色金融制度,推动经济、地区经济的协同发展提供借鉴。

1.1 国内外文献综述

1.1.1 国外文献综述

目前,国内外对绿色金融的研究已取得了长足的进展。Gray (2002)指出,在中国绿色金融和环保法规之间存在着一种相互促进的关系,这种关系有助于降低金融机构和企业的环保治理成本和风险^[1]。Chami (2002)提出,在绿色金融的产品和服务供给侧,对其进行创新,提高绿色信贷的比例,这是一种加强自身风险内控机制建设,主动履行并承担社会责任的一种重要措施^[2]。Scholtens (2006)对金融发展与绿色经济的互动作用机理展开了深入的探讨,认为通过对绿色金融工具的运用,可以对

生态环境进行有效的赋能^[3]。Wara(2007)也从发展经济学的角度论述了绿色金融重要性^[4]。自“绿色金融”概念提出以来,其重要性逐渐受到普遍重视,许多国际机构和国家政府也开始对其进行实际操作。

1.2 国内文献综述

1.2.1 绿色金融相关理论

基于绿色金融的发展趋势,马骏等(2018)提出要通过加大绿色信贷比重,创新金融激励机制,以及加强环境信息披露等措施来推动绿色金融体系的构建^[5]。基于此,曹倩(2019)提出了从政策、组织、科技、产品和服务等多个角度来构建绿色金融供给系统的建议^[6]。陶然(2021)将“政府、企业、高校、金融机构”与“绿色金融”相结合,构建了多层级支持系统,实现了“政府、企业、高校、金融机构”与“绿色金融”之间的协同发展^[7]。在实际操作上,中国工商银行,中国农业银行,中国中行,建行等银行相继提出了“绿色金融”的概念,并纷纷推出了“绿色金融”的相关产品,为企业提供了“绿色”的服务。

1.2.2 区域经济发展相关理论

张军扩(2018)指出,区域经济发展是指从快速发展向区域经济发展化的过程,不应只看GDP的速度,还应从整体上看,如区域协调,对外开放等。任保平(2018)提出,一个地区的经济发展不应该仅仅局限于经济速度的增长,还应该注重城乡、环境等多个方面的高层次发展。李金昌(2018)及其他学者提出,在地区层面上,经济发展是一种注重商品服务质量、居民幸福感、社会产出效率以及经济发展效果的全面提升的发展模式。朱启贵(2018)提出,地区经济发展要坚持“质量第一,效益优先”的经济发展观,马茹等人(2019)指出,地区间的经济增长是指企业的生产效率与资源分配效率大幅提升,并推动行业体制的理性与高端化。

1.3 文献评述

总的来说,由于各个国家的识别标准不尽相同,各国之间也有一定的差别,因此获取有关的政策指标数据的难度也不尽相同。国内外的学者对绿色金融的认识,主要集中在基础理论和国家层面发展的必要性上,然而,从量化的方面,特别是从对绿色金融业务发展的影响,以及对银行与政府的合作,实施绿色金融业务开展情况的方面,进行的分析较少,这导致了对绿色金融业务发展的研究仍需漫长的道路。文章从广西壮族自治区的发展现状出发,剖析了其发展中所面临的有利条件和不利条件,以期对促进广西区域的发展起到积极的作用。

1.4 创新点与不足

本文的创新点在于将绿色金融与区域经济相结合,以广西为例,系统分析了绿色信贷、绿色债券、绿色基金与绿色保险等工具对经济发展的促进作用,并探讨了其生态效益。研究视角新颖,注重实践应用,为西部地区绿色金融发展提供了参考。不足之处在于文献综述和指标选择尚不完善,部分数据可能存在计算误差,且对绿色金融与互联网、政策结合的量化分析较少,未来研究可进一步深化实证分析,完善理论框架。

2 广西绿色金融工具发展

2.1 绿色信贷

广西政府在2018年发布了《关于发展绿色信用的通知》,并在此基础上制定了四项具体措施。《加快东盟金融开放门户若干措施建设》于2020年印发,要求银行等金融机构应根据绿色企业和绿色项目的特性,建立符合其特性的信贷管理体系,对其信贷审批流程进行优化,并向其提供专业化和精细化服务。在上述措施的带动下,广西的绿色信贷截至2023年,累计新增绿色信贷2836.87亿元,同比增长26.30%,4个试点区域累计新增绿色信贷2029.11亿元,占全区总信贷总量的55.95%。

2.2 绿色债券

自其诞生以来,广西林业产业发展迅速,对林业产业的发展起到了积极的推动作用。广西是全国主要的木材加工基地和主要的林产品产地,但广西的林业产业却面临着资金来源不畅,资金投入过大,资金压力过大等一系列问题。广西北部湾银行于2019年在国内首单“绿色理财”产品发行规模20亿元,以4.0%的利息、3年期为基准,实现了首单产品的发行。这是自2019年5月下旬以来,首个由城镇商业银行发行的绿色信用债券。广西北部湾银行通过本次“绿金债”筹集到的资金,将用于银行“绿金债”的建设,为广西北部湾银行落实“金山银山”理念,以“绿金债”来“滋润”八桂经济,开辟了一条崭新的道路。广西地区城商行已累计发行绿色债券规模约100亿元人民币。在中国目前的环境保护中,中国对环境保护政策的研究还处于发展阶段。柳州投资控股公司在2020年6月被核准,在广西首次以150亿元的方式发行了一支绿色公司债。

2.3 绿色基金与绿色保险

在推动广西工业迈向绿色发展的进程里,绿色资金作为关键的投资途径,发挥着重要作用。2020年11月,广西首支绿色新兴产业投资基金正式开启运作。同年,广西柳州新设立了3支环保资金。不仅如此,广西持续拓宽环境保险覆盖领域,把保险范畴从“绿色农产品”延伸至“环保责任险”等其他环境保险产品。以融水县为例,通过“保险+期货+银行”模式,为当地农业企业提供了风险对冲与融资支持,有效降低了经营风险。

3 绿色金融驱动经济区域经济发展存在的问题

3.1 法规、政策、体制不健全

目前,中国的“绿色金融”面临着很大的风险,具体表现为:第一,中国以“绿色贷款”为主,“绿色债券”等其他还处于探索阶段,发展较弱。第二,中国有关支持“绿色金融”的政策仅针对“绿色”信贷。第三,和别的金融行为类似,中国的相关法律体系仍需完善,缺少专门的法规来保证其有效的发展。第四,绿色金融尚处起步阶段,多数企业对其理念与工具缺乏认知,导致企业开展相关的商业活动受到极大的阻碍,从而导致企业的发展受阻。由于这些问题,许多情况下,银行对绿色金融并不感兴趣,一旦大量地开展绿色金融的业务和产品,也会大大增加承保风险。

3.2 绿色金融与互联网、政策的结合程度不够

“绿色金融的服务与普及”还不够完善,即将“绿色金融的运作与运用的便捷度与人们对绿色金融的愿意度”统称为“绿色金融的服务与满意度”,这仅仅是政府在绿色金融中的环保功能的体现。国家的金融政策还在继续地发展,并在不断地提高着金融的包容性。另外,中国的绿色金融才在不久前起步,政府对其认识还不深刻,不能很好地融入当前的环境政策,也导致绿色金融无法有效地促进政府和企业的环境保护。

3. 广西绿色金融业缺乏自主竞争能力

广西的低开放程度受限于区域保护主义思想,很难达到绿色金融的高开放程度。主要有区域性金融业务的应用领域不够广泛;区域性政策不能很好地针对地方特色。简而言之,就是因为它的公开性不够,导致了有些公司对它不信任,不愿表达自己的看法,对其所提供的服务和产品的质量抱有疑虑,担心因此而导致自己的损失,这对其的宣传和发展是十分不利的。某些区域存在着地方性保护主义思想,就导致了其区域差异性发展受到了很大的制约。不同地区在发展中存在着不同程度的差异,对不同地区的发展提出了不同的要求。如果要进行地区间的合作,必然会导致在本地区内不能获得更多的绿色金融服务,极大地制约了中国西部绿色金融的开放。

4 绿色金融驱动经济区域经济发展的对策与建议

4.1 加强与完善相关的法律与规则体系

广西绿色金融若想蓬勃发展,政府、监管者、金融机构、交易所、绿色企业等众多参与主体,都必须秉持绿色发展理念。要打造一套长效的绿色金融运行机制,在这个机制里,需要政府发挥引导作用,市场遵循自身规律进行运作,社会各界广泛参与其中,通过各方协同合作,推动广西绿色金融稳健前行。政府方面,应当强化对碳达峰、碳中和工作的全面统筹引领,明确绿色金融重点扶持领域,开展绿色金融行业标准化的顶层规划,深入钻研产业生态,制定出更为清晰、详实的绿色低碳产业发展激励举措及执行模式,健全相关法律法规体系。而各个参与主体则要立足实际,提出具有参考价值的建议,以此持续助力绿色金融政策体系的优化升级。

4.2 强化整合,提升效能

一是在推动绿色金融发展进程中,需大力开拓多元融资扶持路径。除了绿色贷款、绿色保险这些常见的传统金融产品,应鼓励金融机构深入研究投贷联动、投贷融合、债贷联动等非信贷支持模式。二是继续扩大资金来源,金融机构应对重要领域、重要行业的私人投资,要放宽进入的门槛,对绿色产业的投资要加大力度。政府应该对PPP项目的投融资方式进行创新,甄选出产权清晰、有持续稳定收入、现金流可供选择的优质基础设施资产,实现对现有基础设施存量资产的盘活,充分利用资本市场对外开放带来的机会,加强与多边金融机构的交流和合作。

4.3 提高广西绿色金融的竞争力,提高对外开放水平

一般情况下,即便是在绿色信用面临财务危机的情况下,一些产品还是可以保证其发展,提高绿色金融在人们心中的信任度,但一旦在这一进程中发生问题,或是产生了某些误区,可以用立法加以纠正,此外,绿色金融产品的种类在逐渐壮大,人们也会对金融感兴趣,从而开始进行尝试。金融行业需进一步提升绿色金融意识,通过大力宣传绿色金融与传统金融的区别,凸显其在环保方面的优越性,借助目前强大的大数据技术和互联网技术,收集了绿色金融在各方面的数据,扩大广西绿色金融市场并提高对外开放水平。当金融风险出现,平台就能够提前发出警报,公司可以及时作出应对反应,持续驱动经济区域经济发展。

5 总结

绿色金融对广西区域经济发展意义重大。当前,广西在绿色信贷、绿色债券、绿色基金与绿色保险等领域均取得一定成果,但在发展过程中仍面临法规政策体制不健全、与互联网和政策结合不足、缺乏自主竞争能力等问题。为推动绿色金融更好地驱动区域经济发展,广西应加强法律规则体系建设,构建长效运行机制;积极探索多元融资模式,扩大资金来源,提升金融效能;提高绿色金融竞争力和对外开放水平,借助技术力量防范风险。通过这些举措,有望实现广西绿色金融与区域经济的协同发展,推动经济社会绿色化、低碳化转型,在“双碳”目标背景下走出一条可持续发展的特色之路。

[参考文献]

- [1]Gray R.of messiness,systems and sustainability:towards a more social and environment finance and accounting.The British Accounting Review,2002,34(04).
- [2]Chami,R,Cosimano,T.F.,Fullenkamp,C.Managing Ethical Risk: How Investing in Ethics Adds value[J].Journal of Banking and Finance,2002(26).
- [3]Schoitens B.Finance as a driver of corporate social responsibility[J].Journal of Business Ethics.2006(01).
- [4]WaraM..Is the Global Carbon Market Working.[J].Nature, 2006(28).
- [5]马骏,程琳,谢文泓.中国在绿色金融领域的全球影响力[J].清华金融评论,2018(12):56-58.
- [6]卢树立,曹超.中国绿色金融发展:现状、困境及路径选择[J].现代管理科学,2018(03):42-44.
- [7]陶然.绿色金融驱动绿色技术创新的机理、实践与优化研究——基于“政、企、学、金”协同发展视角[J].金融理论与实践,2021(12):62-72.

作者简介:

王玉晗(2001--),女,汉族,广西桂林人,硕士研究生在读,研究方向为CFO企业财务与会计。